
1. ในรูปท่ีแสดง  ประจุ Q มีหน่วยเป็นคูลอมบ ์  
      ระยะทาง a   มีหน่วยเป็นเมตร  
       k เป็นค่าคงท่ีของกฏของคูลอมบ ์
                      a    Q    1.   สนามไฟฟ้าท่ีจุด  P  มีค่าเท่าใด 
                  2. ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีจุด  P  มีค่าเท่าใด 
    - a Q                  p   3. งานท่ีตอ้งกระท าในการน าประจุทั้งสามมา     

                                             จากระยะ  อนนัต ์ มาวางยงัต าแหน่งท่ีแสดง 
           Q          - a                                       ( Ent’ 22) 
 
 
 
 
2. ประจุไฟฟ้าเท่ากนัวางอยูท่ี่จุด  A ,  B  และ C  โดยระยะ AB =      :ซม.  BC = 1 ซม.  ถา้แรง
ไฟฟ้าท่ี กระท าต่อ C  เน่ืองจาก  B  เท่ากบั 1 x 104 นิวตนั   แรงไฟฟ้าทั้งหมดท่ีกระท าต่อ B  มีขนาด
เท่าใด 
    ( Ent’ 23)    A 
 
            2 cm 
 
                       B          1 cm                          C 
 
3.แผน่โลหะขนาน 2 แผน่ วางห่างกนัเป็นระยะ d  และมีประจุไฟฟ้าชนิดตรงกนัขา้ม  อิเล็คตรอนท่ี
หลุด  จากแผน่ลบจะวิง่ดว้ยความเร่ง  a ไปยงัแผน่บวก  ถา้ให ้m และ q เป็นมวลและประจุของ
อิเลคตรอน ตามล าดบั  แผน่โลหะทั้งสองมีความต่างศกัยเ์ท่าใด( Ent’ 23) 
 
 
 
 
5. อนุภาคอนัหน่ึงมีมวล 2.0 x 10-5 กก. และมีประจุ + 2 x 10-6 คูลอมบ ์ เม่ือน ามาวางในสนามไฟฟ้า
ท่ี มีทิศตามแนวด่ิง  ปรากฏวา่อนุภาคน้ีเคล่ือนท่ีลงดว้ยอตัราเร่ง 20 cm/s2 จงหาขนาดและทิศของ 
 สนามไฟฟ้า( Ent’ 26) 
 



6.ลูกพิธมวล 0.72 กรัม  มีประจุ 25 x 10-6 คูลอมบ ์ วางอยูเ่หนือจุดประจุ 2 จุด  ท่ีมีขนาดเท่ากบั Q    
    จะตอ้งใชป้ระจุ Q ขนาดเท่าใดจึงจะท าใหลู้กพิธลอยอยูเ่หนือจุดก่ึงกลาางระหวา่งประจุทั้งสอง
เป็น ระยะ 4 ซม.กนัห่างกนั 6 ซม.( Ent’ 33) 
 
 
 
 
7. จุดประจุขนาด -6 x 10-6 คูลอมบ ์ ท่ีจุด A  และ จุดประจุขนาด 10 x 10-6 คูลอมบ ์ ท่ีจุด B  วางห่าง 
     กนั 4 ซม.  จงหาความเขม้สนามไฟฟ้าท่ีจุด C ซ่ึงห่างจาก A เป็นระยะ 3 ซม.  และห่างจากจุด B    
     เป็นระยะ 5 ซม.    ( Ent’ 35) 
 
 
 
8.ทรงกลมตวัน ามีมวล m แขวนดว้ยเชือกภายใตส้นามไฟฟ้าสม ่าเสมอ 4 x 104  N/C หากทรงกลมมี  
    ประจุ 2 x 10-6 คูลอมบ ์ ท าใหเ้ชือกแขวนท ามุม 30 องศากบัแนวด่ิง จงหามวลของทรงกลม  ( 
Ent’ 27) 
 
  
 
 
9. จุดประจุสองจุดประจุ อยูห่่างกนั 0.5 ม.  จุดประจุหน่ึงมีค่า 4 x 10-8 คูลอมบ ์ หากสนามไฟฟ้าเป็น 
     ศูนยอ์ยูร่ะหวา่งประจุทั้งสองและห่างจากจุดประจุ 4 x 10-8 คูลอมบ ์   เท่ากบั 0.2 ม.        ค่าของ
จุด ประจุอีกค่าหน่ึงมีก่ีคูลอมบ ์  (โควตา้  มช. 32) 
 
 
 
10. จุดประจุ Q  และ  2.25Q  วางห่างกนั 0.5 ม.  ต าแหน่งท่ีสนามไฟฟ้าเป็นศูนย ์ ห่างจากประจุ  Q  
ก่ี เมตร        (โควตา้  มอ. 30) 
 
 
 
 



 
11.ทรงกลมตวัน าสองลูก ลูกหน่ึงมีรัศมี 10 เซนติเมตร  มีประจุไฟฟ้า Q      ลูกท่ีสองมีรัศมี 5  
     เซนติเมตร เป็นกลางทางไฟฟ้า  เม่ือน าทรงกลมมาแตะกนัแลว้แยกออก   อตัราส่วนของประจุลูก
ท่ี หน่ึงต่อประจุบนลูกท่ีสองมีค่าเท่าใด       
  ( Ent’ 24) 
 
 
     
12. จุด A มีศกัยไ์ฟฟ้า -2.0 โวลต ์จุด B  มีศกัยไ์ฟฟ้า 6.0 โวลต ์ ถา้ตอ้งการเคล่ือนประจุ 2.0x 10-6  
     จาก  Aไป B  จะตอ้งใชง้านในการเคล่ือนประจุเท่ากบัก่ีจูล  (โควตา้ มข. 33). 
 
 
 
 
13. โปรตอนมวล 1.67 x 10-27 กก. มีประจุ 1.6 x 10-19 คูลอมบ ์ เร่ิมเคล่ือนท่ีจากหยดุน่ิงจาก Aไป B   
    ถา้ศกัยไ์ฟฟ้าท่ี  A สูงกวา่ท่ี B  100 โวลต ์ อตัราเร็วของโปรตอน ขณะผา่น B  มีค่าเท่าใด  (โควตา้  
     มข. 34). 
 
 
 
14. ประจุไฟฟ้า 10-4  คูลอมบ ์ วางท่ีจุดยอดมุม A ของสามเหล่ียมหนา้จัว่ ABC  ซ่ึงมีดา้นAB = AC  
     ยาว 50 ซม. ฐาน BC ยาว 60 ซม. ถา้ตอ้งการเคล่ือนประจุ 70 ไมโครคูลอมบ ์จาก B  ไป C  
จะตอ้งใชพ้ลงังานก่ีจูล (โควตา้ มข. 33). 
 
 
 
15. ถา้  E  เป็นสนมไฟฟ้า สม ่าเสมอ มีขนาด 12 โวลต/์เมตร  จงหางานท่ีใชใ้นการเคล่ือนประจุ 
 3.0 x  10-6 จาก  A ไปยงั C   ตามแนว  A  ---> B---->   C   ดงัรูป  
                                                                                                                                         B 
  (Ent, 24 )                                  5 cm 
                                                                                                                                        C       
                                                                          5 cm 

A 



      
 
16. ประจุไฟฟ้า  -q  และ   +q มีขนาด 1.0 x 10-8 คูลอมบ ์ วางห่างกนั 3 เมตร ถา้ปล่อยประจุ -1.0 x  
      10-9 ท่ีจุด A  ประจุนั้นจะผา่นจุด  B  ดว้ยอตัราเร็วเท่าใด (Ent, 24 ) 
                         -q                              A                              B                             q 
                                       1 m                                                             1  m        
 
 
 
 
17. ตวัน าทรงกลมซ่ึงมีเส้นผา่นศูนยก์ลาง d และมีประจุ Q มีศกัยไ์ฟฟ้าภายในทรงกลม เท่ากบั V0 ท่ี 
      ต  าแหน่งนอกทรงกลมเป็นระยะ จากจุดศูนยก์ลาง l  จะมีศกัยไ์ฟฟ้าเท่าใด  (Ent, 26 ) 
 
  
 
 
 
18. จากรูป ประจุ  Q1= 0.5     คูลอมบ ์ ระยะ AB =    10 เซนติเมตร  ระยะ BC =    30 เซนติเมตร    
      มุม  ABC =   90 องศา ถา้งานท่ีใชใ้นการน าโปรตอน 1 ตวั จากอนนัตม์ายงัจุด  B  มีค่า 
      28.8 x 10-   9จูล จงหาวา่ประจุ  Q2 มีค่าก่ีคูลอมบ ์(Ent, 31 ) 
        A      Q1 
 
 
         B                                                                    C 
                                                                              Q2 
 
19. ถา้ตอ้งการเร่ง อนุภาคมวล 4.0 x 10-12 กก. ท่ีมีประจุ 8.0x 10-9 คูลอมบ ์จากสภาพหยดุน่ิงใหมี้ 
     อตัราเร็ว 100 เมตร/วนิาที  จะตอ้งใชค้วามต่างศกัยไ์ฟฟ้าเท่าใด    (Ent, 32 ) 
 
 
 
 



 
 
 
20. ในรูปแสดงศกัยไ์ฟฟ้าของจุดประจุท่ีระยะ r จากจุดประจุ  ถ่น าประจุ 2 ไมโครคูลอมบ ์จากระยะ 
2  
     เมตรไปยงัระยะ 0.5 เมตร จากจุดประจุนั้น จะตอ้งท างานเท่าใด(Ent,35 ) 
     V  (volt) 
       4 
 
 
      1 
                   0.5                                2                     r ( m) 
21.แผน่โหะขนานห่างกนั 10 ซม.  ใชท้  าเป็นตวัเก็บประจุท่ีมีค่าความจุ 90 พิโคฟ่ารัด  ถา้
สนามไฟฟ้า 
      ระหวา่งแผน่มีค่า 300 นิวตนั/คูลอมบ ์ อยากทราบวา่ตวัเก็บประจุน้ีเก็บประจุไวก่ี้คูลอมบ ์ 
(โควตา้  
     มช. 31 ) 
 
 
 
 
22.โลหะทรงกลมมีรัศมี 10 ซม. มีความจุๆไฟฟ้าเท่าใดในหน่วยพิโคฟารัด  (Ent,31 ) 
 
 
 
 
23. ตวัเก็บประจุขนาด 5ไมโครฟารัด อนัหน่ึงมีความต่างศกัย ์16 โวลต ์เม่ือน ามาต่อขนานกบัตวัเก็บ 
     ประจุขนาด 30 ไมโครฟารัด  ซ่ึงเดิมไม่มีประจุอยูเ่ลย  จงหาความต่างศกัยข์องตวัเก็บประจุ 30 
ไม   
     โครฟารัด  น้ี (Ent,36 ) 
 
 



 
24.โลหะทรงกลมรัศมี 10 ซม. มีประจุ 10-9 คูลอมบ ์  จากรูป  จงหางานในการน าโปรตอน 1 ตวั 
เคล่ือน   จากจุด     A  ไปยงั  B  ดงัรูป  (Ent,36 ) 
                  A 
      20 cm 
 
                                                     50  cm                B            
 
25 แผน่ตวัน าขนานห่างกนั 2.0 ซม.  มีประจุจ านวนหน่ึงอยูบ่นแผน่ตวัน า ท าใหเ้กิดสนามไฟฟ้าใน
แนว ด่ิง  เม่ือปล่อยอิเล็คตรอนจากหยดุน่ิงท่ีแผานตวัน าอนัล่าง  อิเล็คตรอนจะไปถึงแผน่ตวัน าอนั
บนใน เวลา 4.2 x 10-10 วนิาที  จงหาความต่างศกัยร์ะหวา่งตวัน าทั้งสอง (Ent,31 ) 
 
 
 
 
26. จากรูป C1 ,  C2 , C3  , C4   มีความจุเท่ากบั 4  ,  6  ,  9 , 3 ไมโครฟารัด  น ามาต่อดงัรูป  แลว้
ต่อ เขา้กบัความต่างศกัย ์11 V   ความต่างศกัยข์องตวัเก็บประจุ  C4   เป็นเท่าใด 
                               C2                 C4 
 
              C1  
                                            C3  
                                             11 V 
 
 
 
27. ตวัเก็บประจุ 3 ตวั  น ามาต่อเขา้ดว้ยกนั ดงัรูป   ความจุรวมมีค่าเท่าใด 
                               C1 ,                      C2  
 
 
   C1   =        12    F               C3   
   C2    =        24    F 
   C3  =         16   F 



 
28.ตวัเก็บประจุ  C1  เท่ากบั 3 ไมโครฟารัด  ถูกอดัประจุโดยแบตเตอร่ีจนมีความต่างศกัย ์14 V   จาก     
    นั้นน าแบตเตอร่ีออกแลว้น าไปต่อกบัตวัเก็บประจุ  C2  เท่ากบั 4 ไมโครฟารัด  อีกตวัหน่ึง ดงัรูป    
     ความต่างศกัยข์องตวัเก็บประจุ C1  หลงัการต่อมีค่าก่ีโวลต ์ 
                                        C1                           C2  
 
 
 
29. ตวัเก็บประจุแบบแผน่โลหะคู่ขนาน  C 1 และ   C2 มีขนาด 2  และ3 ไมโครฟ่ารัด ตามล าดบั  ต่อ
อนุกรมกนั แลว้ต่อกบัแบตเตอร่ีแรงเคล่ือนไฟฟ้า 10 V  ปริมาณประจุไฟฟ้าบน C 1 และ   C2  เป็น
เท่าใด 
                             C 1                         C2 
 
 
                                               10 V 
 
 
30ตวัเก็บประจุC1 ,  C2 , C3  , C4   มีความจุเท่ากบั 1  ,  2  , 3 ไมโครฟารัด  เดิมไม่มีประจุอยูเ่ลย 
น ามาต่อกบัแบตเตอร่ีขนาด 2 V  ดงัรูป หลงัจากเปิดสวติซ์ แลว้ ปล่อยเวลาผา่นไปจนอยูใ่นสภาพ
สมดุล  จะมีพลงังานไฟฟ้าสะสมในตวัเก็บประจุ  C2  เท่าใด   ( Ent’ 37 ) 
                                 C2                        C3   
 
                                        C1  
                                                                       

 S 
 
 
 
 
 



31.จากวงจรดงัรูป  ขณะยงัไม่สับสวติซ S มีประจุสะสมในตวัเก็บประจุ  เท่ากบั 40 ไมโครคูลอมบ ์ 
ส่วนตวัเก็บประจุตวัอ่ืนไม่มีประจุอยูเ่ลย หลงัจากสับสวติซ์ S ศกัยไ์ฟฟ้าท่ีตกคร่อม C1  เป็นเท่าใด   
( Ent’ 38 ) 
 
            C1  = 5F           C2 =3F            C3  = 1 F 
 
 
                                                                  C4 = 12 F 
  


